

# 银行发力消费贷,强监管下走向何方?

## 规范发展下有望放量增长

从近期陆续披露的上市银行年报来看,消费信贷业务近来异军突起,服务百姓的同时,成为银行业务新的增长点。然而,在某些领域肆意从生的消费信贷也引发了强力监管。在规范发展的前提下,消费信贷业务有望放量增长。

### 消费信贷业务受银行青睐

悄然之间,个人金融业务目前已经成为银行业务增长重要驱动力。以中国银行为例,“2020年个人金融业务已经跃升为中行第一大收入贡献板块,个人金融业务的利润增速达到22%。”中国银行副行长郑国雨介绍说。

其中,消费信贷业务尤其受到银行热捧。究其原因,一方面是促进消费扩大内需是现阶段的政策导向;另一方面,也是由消费信贷自身的特点所决定。

具体来看,个人消费贷款业务具有对象广泛、风险分散的特点,且个人消费贷款业务的利差水平较高。在对企业贷款利差收窄的背景下,消费信贷业务的相对高利差成为吸引银行目光的重要因素。

随着银行把战略重心更多转向个人金融业务,消费信贷成为转型过程中的重要突破口。近期发布的《中国

银行家调查报告(2020)》显示,在2020年个人金融业务发展中,超七成银行家认为个人消费贷款业务是首要重点,较2019年比例提升近一成。

从各银行2020年度业绩发布会上看,消费信贷也可谓高频词汇。多家银行都用“大力发展”“加快发展”“升级提速”等词汇形容本行2020年消费信贷的发展情况。

“2020年,建行信用卡贷款新增845亿元,个人消费贷款新增750亿元。”建设银行首席风险官靳彦民表示,2021年建行将把握扩大内需和消费升级的机遇,继续推动信用卡和个人消费贷款的持续发展。

农业银行表示,2021年将加大对新型消费领域居民个人信贷的投放。中行则将消费金融列为“十四五”时期重点发展领域之一。中国银行党委副书记刘金表示,中行将促进消费金融发展,落实扩大内需战略,顺应居民消费升级趋势。

### 消费信贷发展空间广阔

“十四五”规划和2035年远景目标纲要提出,“增强消费对经济发展的基础性作用”“全面促进消费”。从金融支持消费来看,发展消费金融是其中重要一环,有助于提升居民消费能力。

交通银行行长刘珺表示,构建新发展格局,扩大内需成为战略基点,未来民生消费领域需求将持续释放,为发展普惠金融、消费金融带来良好机遇。

消费信贷的蓬勃发展,还有一个新的背景。房地产贷款长期以来被银行视为“香饽饽”,占有举足轻重的地位。然而,在“房住不炒”和防范化解金融风险等宏观调控政策作用下,房地产融资趋紧,去年房地产贷款增速8年来首次低于各项贷款增速。特别是2020年末房地产贷款集中度管理制度的出台,更是全面收紧了房地产融资的“闸门”。

面对这一变化,商业银行迫切需要优化信贷结构,寻求新的业务增长点。消费金融顺应全面促进消费的政策导向,未来发展空间广阔。

中国银行研究院发布的报告预计,“十四五”时期商业银行住户消费贷款增速将保持在12%至14%的稳定区间。商业银行会以公共消费、汽车住房消费、城乡消费、服务消费等金融服务抓住潜在零售客户,继续减费让利,降低个人消费贷款利率、延长还款期限、创新个人消费金融产品。

### 监管完善促消费信贷规范发展

近年来,商业银行与互联网公司

的积极合作使得消费贷款渗透率大幅提升,在扩大消费信贷覆盖面和便利度的同时,也衍生出新的风险。“互联网平台提高了金融产品的‘可获得性’,却往往忽视‘可负担性’,金融风险随之累积。”复旦大学金融研究院兼职研究员董希淼说。

专家认为,部分互联网平台向一些资信脆弱人群灌输“超前消费”“过度消费”等观念,过分追踪与收集用户“数字足迹”,给消费信贷的健康发展带来阴霾。同时,也存在部分消费贷款被挪用,违规流入楼市、股市,推升相关资产价格的现象。

为规范发展消费信贷,整治市场乱象,相关监管政策正在加快推出。近期,网络小额贷款管理办法、互联网存款新规、禁止小贷公司向大学生发放互联网消费贷款……一系列监管举措陆续出台,剑指市场乱象,为消费信贷规范发展保驾护航。与此同时,各地监管部门也出手严查消费贷流向,确保贷款不被挪用。

专家认为,随着监管趋于完善,银行加快产品创新和投入,打造高效便捷的消费贷款产品体系,消费信贷有望在规范发展的前提下迎来发展机遇,助力形成更大规模、更高质量的内需市场。

新华社记者 姚均芳 李廷霞  
(新华社北京4月1日电)

## 实现生态保护和脱贫增收双赢

### “最美生态护林员”先进事迹发布

新华社北京4月1日电 为深入学习贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记关于扶贫工作重要论述精神,大力弘扬绿水青山就是金山银山理念,生动讲好百万生态护林员保护生态、脱贫增收的感人故事和奉献精神,中央宣传部、国家林业和草原局、财政部、国家乡村振兴局近日发布了“最美生态护林员”的先进事迹。

王明海、朱生玉、多贡、孙绍兵、陈刚、陈力之、麦提提·麦提图鲁、汪咏生、李玉花、吴树养、岳定国、庞金龙、陶久林、贾尼玛、高玉忠、海明贵、黄永健、蓝先华、曾玉梅、谭周林等获评“最美生态护林员”的20名同志是打赢脱贫攻坚战战中涌现出的先进典型。

王明海、朱生玉、多贡、孙绍兵、陈刚、陈力之、麦提提·麦提图鲁、汪咏生、李玉花、吴树养、岳定国、庞金龙、陶久林、贾尼玛、高玉忠、海明贵、黄永健、蓝先华、曾玉梅、谭周林等获评“最美生态护林员”的20名同志是打赢脱贫攻坚战战中涌现出的先进典型。

## 沿江公安机关签署协议

### 长江警务一体化格局正式形成

新华社武汉4月1日电(记者熊丰 卢佳)为充分发挥公安机关职能作用,切实服务保障长江经济带高质量发展,公安部1日组织长江上、中、下游省市公安机关与长江航运公安局、海关缉私局在武汉签署警务合作框架协议,标志着“一线带三圈”的长江警务一体化格局正式形成。

“一线带三圈”的长江警务一体化格局,即在公安部统一领导下,围绕长江这一条主线,负责长江干线公安工作的长江航运公安局会同海关缉私部门,联合上游的重庆、四川、贵州、云南四地和中游的江西、湖北、湖南三地以及下游的上海、江苏、浙江、安徽四地,分别建立三个警务合作区,并由长江航运公安局作为牵线纽带,将三个合作圈拧成一股绳,进一步加强区域警务信息共享和资源优化配置,着力提升沿江公安机关的协同作战能力。

近年来,沿江各地及长航公安机关持续加大打击力度,向非法捕捞、非法采砂、非法排污等涉江突出犯罪活动发起凌厉攻势。2020年6月下旬以来,公安部部署开展为期三年的打击长江流域非法捕捞犯罪专项行动,截至目前已破获非法捕捞刑事案件5454起,抓获犯罪嫌疑人8024人、打掉非法捕捞犯罪团伙427个。

## 合肥增加住宅用地供应

### 稳定市场预期

新华社合肥4月1日电(记者胡锐)近日,安徽省合肥市公布了2021年度国有建设用地供应计划,其中合肥市市区住宅用地计划供应660公顷,满足居民刚需和改善型住房需求,稳定市场预期。

据合肥市自然资源和规划局有关负责人介绍,为保障普通商品住房有效供应,增加租赁住房用地供应规模,2021年度合肥市市区住宅用地计划供应660公顷,其中商品住房用地3733公顷,拆迁安置用地

2267公顷,租赁住房用地60公顷。

据悉,2021年度合肥市以加快土地利用方式转变为主线,以推进土地要素供给改革为目标,充分发挥国有建设用地供应计划在宏观调控中的指导作用,适当增加热点区域和城市新区住宅用地供应量,切实做好住宅用地分类调控,稳定市场预期,促进房地产市场平稳健康发展,加快形成多主体供给、多渠道保障、租购并举的局面。

## 安徽企业经营范围

### 实行规范化条目登记

新华社合肥4月1日电(记者汪奥娜)安徽省市场监督管理局日前发布公告称,从2021年4月1日起,针对包括农民专业合作社与个体工商户在内的全省企业、注册登记办事系统将统一切换使用经营范围规范条目进行登记,不再允许手工录入。对于线上线下提交申请材料不使用经营范围规范条目用语表述的,将不再受理。

公告明确,从2021年4月1日起,新设立企业使用规范条目用语办理经营范围登记,存量企业在办理经营

范围变更登记时,使用规范条目用语办理,并对原登记经营事项进行规范调整。

安徽省市场监管局相关负责人表示,对《经营范围登记规范表述目录(试行)》中没有规范条目对应的新业态、新行业,规范目录未纳入或现有规范表述不完善的经营项目,申请人可参照政策文件、行业习惯或者专业文献等向登记机关提出建议,登记机关汇总后提请国家市场监督管理总局统一增加、修改相关规范条目及更新目录。



清明临近,位于河北省承德市滦平县金山岭长城景区内漫山遍野的山花竞相绽放,与蜿蜒的长城相映成景,美不胜收。 新华社发

## 百年党史 非遗描绘

4月1日,在合肥市明光路街道非遗工作室,安徽省葫芦烙画省级传承人郑小良在制作以“南湖红船”为主题的烙画。

为展现中国共产党的百年光辉历程,合肥市明光路街道非遗工作室的非遗传承人用烙画、核雕、铁字、木版水印等非遗技艺创作一批作品重温百年党史。 新华社记者 杜宇 摄



# 节地生态葬如何“叫好又叫座”?

## 需行业改革与移风易俗并重

负责人葛继红说,从事树葬20多年来,弘莲墓园已栽种树木7万多棵,绿化荒山300余亩,“一路艰难前行,至今墓园已埋葬骨灰6000多份。”

而一些近几年才推广生态葬法的墓园则没有这么幸运。在甘肃兰州城郊一座公墓,尽管每份树葬的价格只有4000至8000元,比一旁的传统墓穴低了三分之二还多,但推出两年来只卖出了不到100份,还不到树葬区域的5%。公墓负责人洪先生无奈地说:“没办法,现在老百姓还不认这个。”

广西壮族自治区民政厅社会事务处副处长伍用文介绍,当前广西已有12个县市开展节地生态安葬,2020年以骨灰撒海、花坛葬等方式,安葬骨灰2457份,比2019年增长了15%。但显然这样的数字与传统葬法相比,还是相当不成比例。

### 传统葬法仍占主导

“当前,我国生态葬发展在区域间的差别很大。”长沙民政职业技术学院副教授卢军说,东部沿海地区受土地资源紧张、传统墓穴售价太高,而政府对生态葬法补贴力度较大,百姓思想观念较先进等多重因素综合影响,生态葬推行程度尚可。但在中西部地区,推行效果仍不是很理想。

记者采访发现,目前许多地方都要求每个墓园必须配备生态葬区,一些公墓从行业发展趋势考虑,也由传统墓穴向节地生态葬法转型。以辽宁鞍山市为例,目前生态葬面积占墓园总面积10%

左右,“十四五”规划末期,这一比例将达30%以上;在北京、上海等一线城市,生态葬面积已占到公墓面积的20%以上。

“与国家、企业推行生态葬的强烈意愿相比,市场需求却有些跟不上。”当前,传统葬法的主导地位短期内仍难撼动,“卢军说。”

“人们很重视入土为安,现在接受生态葬的人相对较少,普通家庭仍偏向传统墓葬。”广西登朝岭生态墓园卢经理认为,部分人仍存有“厚葬”观念,认为通过传统墓碑祭祀,才能寄托哀思,体现孝道。南宁市民覃先生就说,他还是倾向传统墓葬,这不仅是一种仪式,也是精神寄托。“当我想祭拜的时候,总得能找到一个祭拜的地方吧。”

此外,一些殡葬商家赚取暴利的经营模式,也在固化人们的传统殡葬观。“比如有的公墓雇请花圈店、风水先生等帮助推销,这些人为了提取高额回扣,自然会推荐高价墓地。而丧户既然多花了钱,也偏向于见到更多实物。”一位生态树葬从业者说。

葛继红介绍,直至今日,殡葬行业暗箱操作,殡仪师鱼龙混杂,有的甚至宣扬封建迷信的现象还未消除,这仍在助推百姓盲目消费,进而使得传统殡葬大操大办的风气迟迟难以消除。

### 行业改革与移风易俗并重

业内人士认为,殡葬破千年旧俗、树一代新风是一个长期过程,需行业改革与移风易俗并重。

针对一些地方在豪华殡葬上的攀比倾向,葛继红认为,相关部门可出台更多刚性规范约束。比如可规定新建公墓不允许建设永久性建筑,不允许建造钢筋、混凝土的人造景观,必须配备一定比例的节地、生态葬区等。“此外,国家在审批新公墓时,指标更多向环保型、绿色型墓园倾斜,尽量减少新建白色公墓给生态环境带来的破坏。”

同时,管好殡仪师这一关键群体也很重要。辽宁省殡葬协会相关负责人表示,作为直接跟丧户接触的一线从业者,殡仪师对百姓观念的影响不容小觑。“目前,多数地方的殡仪师群体普遍存在人员流动性大、无正规培训、素质不高等问题,他们在服务中的种种乱象,直接影响着国家倡导的阳光、绿色殡葬。”这位负责人说,主管部门和行业协会可以从完善落实法规和制定行业标准入手,建立从业人员档案库,提高准入门槛,督促殡仪师等殡葬服务人员加强自律。

此外,加强市场创新和优质服务供给同样重要。卢军认为,殡葬简办并不等于简陋,一方面,生态墓地可以建设成为丰富民族文化内涵的艺术载体,以庄严肃穆而不失典雅温馨的环境,让逝者家属感受到生命回归自然。另一方面,公墓要加大符合人们文化品位和精神需求产品的供给,节地生态葬法尤其在庄严感和仪式感上有更高标准,体现对逝者的尊重。“如果该实行的政策和措施都到位,那么生态葬肯定会叫好又叫座。”

新华社记者 王炳坤 白涌泉  
(新华社北京4月1日电)